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1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 
Α.2.5 

 
Ανισότητες  

 
 Ανισώσεις  

 
με έναν άγνωστο  

 

Το 

 

16
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

1. Τι ονομάζουμε ανίσωση; 

 

Ανίσωση ονομάζουμε μια ανισότητα που περιέχει γνωστούς αριθμούς και μεταβλητές. 

 
2. Τι προσέχουμε όταν λύνουμε μία ανίσωση; 

 

Στο τελευταίο βήμα, όταν διαιρούμε και τα 2 μέλη με το 
συντελεστή του αγνώστου, αν ο συντελεστής είναι αρνητικός 
αριθμός τότε προσέχουμε να αλλάζουμε τη φορά της ανίσωσης. 
Αν ο συντελεστής είναι θετικός αριθμός τότε δεν αλλάζουμε 
τίποτα. 

 
Επίσης, δεν ξεχνάμε στο τέλος να «ζωγραφίζουμε» τη λύση της 
ανίσωσης πάνω σε έναν άξονα. 

 
 

3. Τι ονομάζουμε ανίσωση και τι λύσεις της ανίσωσης; 

 

Ονομάζουμε ανίσωση μια ανισότητα που περιέχει μια μεταβλητή 

και επαληθεύετε για ένα σύνολο τιμών της μεταβλητής αυτής. 

 

Ονομάζουμε λύσεις της ανίσωσης τις τιμές της μεταβλητής που 

επαληθεύουν την ανίσωση. 

 
4. Ποιες είναι οι ιδιότητες των ανισοτήτων; 

 

Αν και στα δύο μέλη μιας ανισότητας προσθέσουμε ή αφαιρέσουμε 

τον ίδιο αριθμό προκύπτει ανισότητα ίδιας φοράς με την αρχική. 

 
Aν και τα δύο μέλη μιας ανισότητας τα πολλαπλασιάσουμε ή τα 

διαιρέσουμε με τον ίδιο θετικό αριθμό προκύπτει ανισότητα ίδιας 

φοράς με την αρχική. 
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Αν και τα δύο μέλη μιας ανισότητας τα πολλαπλασιάσουμε ή τα 

διαιρέσουμε με τον ίδιο αρνητικό αριθμό προκύπτει ανισότητα 

αντίθετης φοράς με την αρχική. 

 
 

 
5. Ανισώσεις 1ου βαθµού 

Ποιες ιδιότητες των πράξεων ισχύουν στις ανισότητες; 

Αν και στα δύο µέλη µιας ανισότητας προσθέσουµε ή αφαιρέσουµε τον ίδιο 
αριθµό, τότε προκύπτει και πάλι µια ανισότητα µε την ίδια φορά, δηλαδή 

 

 
 

- Αν α  β και γ  0 τότε α ⋅ γ  β ⋅ γ και  α  


β . 
γ γ 

- Αν α  β και γ  0 τότε α ⋅ γ  β ⋅ γ και  α  

β . 

γ γ 

- Αν α  β και γ  0 τότε α ⋅ γ  β ⋅ γ και  α  

β . 

γ γ 

- Αν α  β και γ  0 τότε α ⋅ γ  β ⋅ γ και  α  


β . 
γ γ 
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 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
1. Τι σημαίνει: 

α) το διπλανό σήμα της Τροχαίας: 

β) ψηφίζουν όσοι είναι πάνω από 18 ετών. 

γ) η διπλανή πινακίδα του βαρκάρη. 

 
 

2. Τι σημαίνουν τα σύμβολα: <, >, ,  ; 

 

3. θ>0 σημαίνει ότι ο θ είναι θετικός αριθμός, ενώ α<0 σημαίνει ότι ο α είναι αρνητικός 
αριθμός. 

 
 

4. Οι ανισότητες α<β και γ<δ έχουν την ίδια φορά, ενώ οι α<β και γ>δ έχουν αντίθετη 

φορά. 

 
 

5. Αν στα μέλη μιας ανισότητας προσθέσουμε ή αφαιρέσουμε τον ίδιο αριθμό η ανισότητα 

δεν 

αλλάζει φορά. 

 
6. Αν τα μέλη μιας ανισότητας πολλαπλασιάσουμε ή διαιρέσουμε με τον ίδιο θετικό 

αριθμό η 

ανισότητα δεν αλλάζει φορά. 

 
7. Αν τα μέλη μιας ανισότητας πολλαπλασιάσουμε ή διαιρέσουμε με τον ίδιο αρνητικό 

αριθμό η 

ανισότητα αλλάζει φορά. 

 
8. Με την χρήση μίας μεταβλητής να γράψετε μία ανίσωση για κάθε εικόνα. 

 

α) β) γ) 

 
 
 

 
......................... ........................................... . 

 
 
 

 
.................................................................... 
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9. Με την χρήση μίας μεταβλητής να γράψετε μία ανίσωση για κάθε μία από τις 
ακόλουθες περιπτώσεις. 

α) Άτομα κάτω των 17 δεν επιτρέπονται. ............................................................................... 

β) Η ορατότητα είναι μικρότερη από 3,2 km. ......................................................................... 
 
 
 
 
 

10. Να περιγράψετε μία άλλη περίπτωση που μπορεί να παρουσιαστεί με τη χρήση 
ανίσωσης. Να γράψετε την αντίστοιχη ανίσωση. 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

11. Δίνονται οι παρακάτω αριθμοί. 

i) 1 ii)  7,3 iii) 9,004 iv) 0 v) 3 vi) 

 

2895 
 

3247 
α) Ποιοι από τους παραπάνω αριθμούς αποτελούν λύση της ανίσωσης x < 3. 

Καταγράψτε τους αριθμούς ............................................................................................... 

β) Δώστε μερικές ακόμα λύσεις της x < 3. 

................................................................................................................................................ 

γ) Πόσες λύσεις έχει η ανίσωση x < 3; .................................................................................... 
 

12. Στην ευθεία των αριθμών παρουσιάζονται οι λύσεις της ανίσωσης x < 3, μαζί με  τις 
λύσεις τριών άλλων ανισώσεων οι οποίες συγκρίνουν το x με το 3. Για κάθε περίπτωση να 
γράψετε την ανίσωση που περιγράφουν. 

Το λευκό κυκλάκι δείχνει 
ότι το 3 δεν είναι λύση. 

 
 
 
 

 
Η μαύρη τελεία δείχνει ότι το 3 
είναι λύση. 
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13. Στην πρώτη στήλη του παρακάτω πίνακα δίνονται κάποιες προτάσεις στην φυσική τους 

γλώσσα. Να συμπληρώσετε την δεύτερη στήλη του πίνακα ώστε οι προτάσεις της πρώτης 

στήλης να εκφράζονται με ανισώσεις 

Προτάσεις στην φυσική τους γλώσσα 
Μαθηματικές παραστάσεις των 

προτάσεων 
Το πενταπλάσιο ενός αριθμού αυξημένο 

κατά 3 
είναι μικρότερο του 2 

 

Το άθροισμα δύο διαδοχικών άρτιων 
ακεραίων 
αριθμών δεν ξεπερνά το μισό του 
μεγαλυτέρου. 

 

Η περίμετρος ενός ορθογωνίου με 
διαστάσεις χ cm και 3 cm ξεπερνάει την 

περίμετρο ενός 
τετραγώνου με πλευρά χ cm 

 

Το διπλάσιο της διαφοράς ενός αριθμού από 
το 

5 είναι μικρότερο από αυτόν τον αριθμό. 

 

 

 
14. Επιλέξτε την σωστή απάντηση. 
α) Η ανίσωση 2χ > 2 

Α.  έχει λύση τον αριθμό 1 Β. έχει λύση τον αριθμό 0 Γ. έχει λύση μόνο τον αριθμό 2 Δ . έχει 
λύσεις όλους τους αριθμούς που είναι πάνω από 1. 

 
β) Η ανίσωση -2χ < 0 
Α. έχει λύσεις όλους τους αριθμούς που είναι πάνω από –2 
Β. έχει λύσεις όλους τους θετικούς αριθμούς 
Γ. έχει λύσεις όλους τους αρνητικούς 
αριθμούς Δ . δεν έχει λύση 

γ) Η ανίσωση -2χ  4 

Α. έχει λύσεις όλους τους αριθμούς που είναι πάνω από –2 
Β. έχει λύσεις όλους τους θετικούς αριθμούς 
Γ. έχει λύσεις όλους τους αρνητικούς 
αριθμούς Δ . έχει λύση το –2 

 

δ) Η ανίσωση x 1  x 
Α. έχει λύσεις όλους τους αριθμούς 
Β. έχει λύσεις όλους τους θετικούς αριθμούς 
Γ. έχει λύσεις όλους τους αρνητικούς 
αριθμούς Δ . είναι αδύνατη 

 
15. Καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις μπορεί να είναι σωστή , μπορεί όμως να είναι 

λάθος. 

Γράψτε δίπλα από κάθε πρόταση το Σ αν αυτή είναι σωστή και το Λ αν αυτή είναι λάθος. 
 Η ανίσωση 0χ>0 είναι αδύνατη. 

 Η ανίσωση 0χ  0 είναι αδύνατη. 

 Η ανίσωση 3χ-3>0 δεν έχει λύση τον αριθμό 1 

 Ο μοναδικός αριθμός που επαληθεύει την ανίσωση 1<χ<3 είναι το 2. 

 Οι ακέραιοι αριθμοί που επαληθεύουν την ανίσωση 1  x  3 είναι το 1 , το 2 και το 3. 

 Ο μοναδικός θετικός ακέραιος που επαληθεύει την ανίσωση 2002χ 2002 είναι το 1. 
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....  x  ..... 

....  x  ..... 

....  x  ..... 

....  x  ..... 

x  ..... 

 

16.  
-1 0 1 

 

χ΄ χ 
 
 

Στον παραπάνω άξονα έχουμε σημειώσει τους αριθμούς χ για τους οποίους ισχύει : 

 3  x  0 
Να βρείτε ποιους αριθμούς έχουμε σημειώσει στους επόμενους άξονες. 

 

α) -1 0 1 

χ΄ χ 
 

β) -1 0 1 

χ΄ χ 
 

γ) -1 0 1 

χ΄ χ 
 

δ) -1 0 1 

χ΄ χ 
 

ε) -1 0 1 

χ΄ χ 
 

 

στ) 

χ΄ 

-1 0 1 

χ 

 

x  ..... 
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17. α) Να σημειώσετε πάνω σε άξονα τους αριθμούς χ για τους οποίους ισχύει: 

1,5  x  3 
 

β) Να σημειώσετε πάνω σε άξονα τους αριθμούς χ για τους οποίους ισχύει: 

 5  x  
1

 

3 
γ) Να σημειώσετε πάνω σε άξονα τους αριθμούς χ για τους οποίους ισχύει: 

0  x  
11 

2 
ε) Να σημειώσετε πάνω σε άξονα τους αριθμούς χ για τους οποίους ισχύει: 

 
22 

 x 1 

8 
 

στ) Να σημειώσετε πάνω σε άξονα τους αριθμούς χ για τους οποίους ισχύει: 

x  3 
ζ) Να σημειώσετε πάνω σε άξονα τους αριθμούς χ για τους οποίους ισχύει: 

x   
1

 

5 
η) Να σημειώσετε πάνω σε άξονα τους αριθμούς χ για τους οποίους ισχύει: 

x 1 ή x  1 
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2.5 ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ – ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΜΕ ΕΝΑΝ 

ΑΓΝΩΣΤΟ 

 
ΘΕΩΡΙΑ 

1. 

Ανισότητα : Είναι µία σχέση µεταξύ δύο αριθµών που δεν είναι ίσοι µεταξύ τους 

 
2. 

∆ιάταξη δύο πραγµατικών αριθµών που έχουµε παραστήσει µε 

σηµεία στον άξονα των πραγµατικών αριθµών 

 
α β 

Αν το σηµείο που παριστάνει αριθµό α είναι αριστερότερα από το σηµείο που 
παριστάνει αριθµό β, λέµε ότι ο α είναι µικρότερος του β και γράφουµε α < β ή  β > 
α, δηλαδή ο β είναι µεγαλύτερος του α 

 
3. 

Άµεσο συµπέρασµα :  Κάθε θετικός αριθµός είναι µεγαλύτερος από το 0 

 Κάθε αρνητικός αριθµός είναι µικρότερος από το 0 

 Κάθε θετικός είναι µεγαλύτερος από κάθε αρνητικό 

 
4. 

Σύγκριση δύο πραγµατικών αριθµών που δεν βλέπουµε στον άξονα 
Για δύο πραγµατικούς αριθµούς α και β ισχύουν τα εξής Αν 
α > β τότε α  β > 0 και αντίστροφα 

Αν α < β τότε α  β < 0 και αντίστροφα Αν 

α = β  τότε  α  β = 0 και αντίστροφα 

 
5. 

∆ιπλός συµβολισµός : Αν ο αριθµός α είναι µικρότερος ή ίσος του β, γράφουµε 

α  β και διαβάζουµε α µικρότερος ή ίσος του β. 

Αν ο αριθµός α είναι µεγαλύτερος ή ίσος του β, γράφουµε α 
 β και διαβάζουµε α µεγαλύτερος ή ίσος του β . 

 

6. 

Ιδιότητα :  Αν α > β  τότε   α + γ > β + γ  και α  γ > β  γ 
Με λόγια το παραπάνω : 
Αν προσθέσουµε ή αφαιρέσουµε από τα µέλη µια ανισότητας τον 
ίδιο αριθµό προκύπτει ανισότητα ίδιας φοράς 
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7. 

Ιδιότητα :  Αν  α > β  και  γ > 0   τότε  αγ > βγ   και 
α  

> 
β

 
γ γ 

Με λόγια το παραπάνω : 
Αν πολλαπλασιάσουµε ή διαιρέσουµε τα µέλη µια ανισότητας µε τον 
ίδιο θετικό αριθµό προκύπτει ανισότητα ίδιας φοράς 

 

8. 

Ιδιότητα :  Αν  α > β  και  γ < 0   τότε   αγ < βγ   και 
α 

< 
β 

ή 
γ γ 

Με λόγια το παραπάνω : 
Αν πολλαπλασιάσουµε ή διαιρέσουµε τα µέλη µια ανισότητας µε τον 
ίδιο αρνητικό αριθµό προκύπτει ανισότητα αντίθετης φοράς 

 
9. 

Ιδιότητα : Αν α > β και γ > δ τότε α + γ > β + δ Με 
λόγια το παραπάνω : 
Αν προσθέσουµε κατά µέλη δύο ή περισσότερες ανισότητες µε την ίδια 
φορά, προκύπτει ανισότητα ίδιας φοράς 

 
10. 

Ιδιότητα: Αν α, β , γ , δ θετικοί πραγµατικοί και α > β και γ > δ  τότε αγ > βδ Με 
λόγια το παραπάνω : 
Αν πολλαπλασιάσουµε κατά µέλη δύο ή περισσότερες ανισότητες που 
έχουν ίδια φορά και θετικά µέλη, προκύπτει ανισότητα ίδιας φοράς. 

 

11. 

Μεταβατική ιδιότητα : Αν α > β και β > γ τότε α > γ 

 

12. 

Κάτι γνωστό από παλιά : Για κάθε πραγµατικό αριθµό α ισχύει α
2
  0 

µε το ίσον να ισχύει µόνο όταν α = 0 
Αποτέλεσµα του παραπάνω : 
αν α2 + β2 = 0 τότε α = 0 και β = 0 

 
13. 

Ανίσωση : Μία ανισότητα που περιέχει έναν άγνωστο x λέγεται ανίσωση µε έναν 
άγνωστο . 

 
14. 

Προσοχή : ∆εν επιτρέπεται να αφαιρούµε ή να διαιρούµε ανισότητες κατά µέλη 
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ΣΧΟΛΙΑ 

1. 

Απόδειξη ανισότητας : Για να αποδείξουµε µία ανισότητα, συνήθως την 
µετασχηµατίζουµε κατάλληλα µέχρι να φτάσουµε σε 
κάτι που ισχύει. 

 
2. 

Πορεία επίλυσης ανίσωσης : Απαλοιφή παρονοµαστών (εφ’ όσον υπάρχουν) 

Εκτέλεση πολλαπλασιασµών (εφ’ όσον υπάρχουν) 

Χωρισµός των γνωστών από τους αγνώστους 

Αναγωγή οµοίων όρων 
(πρόσθεση αγνώστων – πρόσθεση γνωστών) 

∆ιαίρεση µε τον συντελεστή του αγνώστου 
∆εν ξεχνάµε ότι αν ο συντελεστής είναι αρνητικός η 
ανίσωση αλλάζει φορά 

Απλοποίηση αποτελέσµατος 
 

3. 

Αδύνατη ανίσωση : Είναι η ανίσωση που δεν έχει λύση . 

Π.χ Αδύνατη ανίσωση είναι η 0x < – 2 

 

4. 

Αόριστη ανίσωση : Είναι η ανίσωση που αληθεύει για οποιαδήποτε τιµή του 

αγνώστου. 
Π.χ Αόριστη ανίσωση είναι η 0x > – 2 

 
5. 

Συναλήθευση ανισώσεων : Είναι ο προσδιορισµός των κοινών λύσεων δύο ή 

περισσότερων ανισώσεων. 
Ο προσδιορισµός των κοινών λύσεων γίνεται µε 
τη βοήθεια της παράστασης των λύσεων στον 
άξονα 

 
6. 

∆ιπλή ανίσωση : Είναι µία ανίσωση της µορφής α < βx < γ 

 

7. 

Επίλυση διπλής ανίσωσης : Λύνουµε κάθε ανίσωση χωριστά και στο τέλος 

συναληθεύουµε. 
Αν ο άγνωστος είναι µόνο στο µεσαίο µέλος, τότε 
µπορούµε να λύνουµε και τις δύο ανισώσεις 
µαζί 
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8. 

Ειδική έρευνα : Αν θέλω να εξετάσω για ποιες τιµές κάποιου ή κάποιων 
γραµµάτων διαφορετικών από τον άγνωστο µία ανίσωση 
είναι αδύνατη ή αόριστη, αφού φέρω την ανίσωση στη 
µορφή αx < β, στη συνέχεια απαιτώ 

 για την περίπτωση της αδύνατης να είναι α = 0 και β < 0 

 για την περίπτωση της αόριστης να είναι α = 0 και β  0 

Ανάλογα ενεργούµε αν έχουµε την ανίσωση αx > β 

 
 
9 . 

Παράσταση των λύσεων στην ευθεία των αριθµών 
Λύνουµε την ανίσωση και σηµειώνουµε στην ευθεία των αριθµών τις λύσεις που βρήκαµε . 
x < α τότε παριστάνουµε 

α 

 

x  α  τότε παριστάνουµε 
α 

 
x > α  τότε παριστάνουµε 

 
 

x  α  τότε παριστάνουµε 
α 

 

Για την αόριστη    
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

1. 

Να χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις µε Σ αν είναι σωστές και µε Λ αν είναι 
λανθασµένες 
α)  Αν α > β  τότε  3α > 3β Σ 

β)  Αν α > β  τότε   2α >  2β Λ 
γ) Αν αβ > 0 τότε οι αριθµοί α και β είναι θετικοί Λ 

δ)  Αν αβ > 1  τότε  α > 
1 

Λ 
β 

ε) Αν α > β και γ > δ τότε α  γ > β  δ Λ στ) α 
>   3  και  x > y  τότε  αx >  3y   Λ 
ζ)  Αν α < β  τότε α + γ < β + γ  Σ η) 
αν α > β τότε α2 > β2 Λ 
θ)  η ανίσωση  0x < 5 είναι αδύνατη Λ 
ι) Η ανίσωση 0x> – 3 αληθεύει για κάθε x Σ 

Προτεινόµενη λύση 

α) Σωστό αφού 3 > 0 

β) Λάθος αφού  2 <0 

γ) Λάθος αφού µπορεί να είναι και αρνητικοί 

δ) Λάθος γιατί δεν ξέρουµε το πρόσηµο του β 

ε) Λάθος γιατί δεν µπορούµε να αφαιρέσουµε ανισότητες κατά µέλη 

στ) Λάθος γιατί δεν ξέρουµε αν τα µέλη είναι θετικά 

ζ) Σωστό από την θεωρία 

η) Λάθος γιατί δεν ξέρουµε αν τα µέλη είναι θετικά 

θ) Λάθος γιατί η ανίσωση αληθεύει για κάθε x αφού 0 < 5 

ι) Σωστό αφού το 0 >  3 
 

 

2. 

Στις παρακάτω προτάσεις να συµπληρώσετε τα κενά 

α) Αν κ < λ τότε κ  λ … 

β) Αν (α  1)2 + (β + 2) 2 = 0 τότε α …. και β….. 
γ) Αν α > 0 και αβ < 0 τότε β…. 

δ) Αν  2κ <  2λ τότε κ…λ 

ε) Αν α < β τότε 
1 

α … 
1 

β 

2 2 

Προτεινόµενη λύση 

α) Αν κ < λ τότε κ  λ < 0 

β) Αν (α  1)2 + (β + 2) 2 = 0 τότε α =1 και β =  2 
γ) Αν α > 0 και αβ < 0 τότε β < 0 

δ) Αν  2κ <  2λ τότε κ > λ 

ε) Αν α < β τότε 
1 

α < 
1 

β 

2 2 

 
3. 

Στις παρακάτω προτάσεις να επιλέξτε την σωστή απάντηση 
α) Αν κλ< 0 τότε 
Α. κ < 0 Β. λ< 0 Γ. κ < 0  και  λ < 0 ∆. κ , λ ετερόσηµοι 
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β) Αν x < 1  από τις παρακάτω σχέσεις να βρείτε ποια δεν ισχύει Α . x 

< 2 Β. 2x < 2 Γ. x – 4 <  3 ∆. x < 0 

γ) Αν α( β  2) > 0 και α < 0 τότε 

Α. β > 0 Β. β = 2 Γ. β < 0 ∆. β > 2 Ε. β < 2 

Προτεινόµενη 

λύση α) 

κλ < 0 σηµαίνει ότι οι αριθµοί κ , λ είναι ετερόσηµοι. Σωστό το ∆ 

β) 

∆εν ισχύει το ∆, διότι µπορεί 0 < x < 1 

γ) 

α( β  2) > 0 σηµαίνει ότι οι αριθµοί α και β  2 είναι οµόσηµοι. Και 

επειδή  α < 0  θα είναι και  β  2 < 0   άρα β < 2. Σωστό το Ε 

 

4 . 

Αν 2 < x < 3, να βρείτε το πρόσηµο των παραστάσεων 

i) Α = ( 2  x) ( 3  x)( x  1) 

ii) Β = (1  x)( x  5) ( 2x  1) 

Προτεινόµενη λύση 

i) 

2 < x   άρα  2  x < 0 
x < 3   άρα  3  x > 0 
2 < x < 3  άρα 2  1 < x  1 < 3  1 

1 < x  1 < 2 

Εποµένως A < 0 αφού µόνο ένας παράγοντας είναι αρνητικός 

ii) 

2 < x < 3 άρα  2 >  x >  3 
1  2 > 1  x > 1  3 

 1 > 1  x >  2 άρα 1  x < 0 

2 < x < 3  άρα 2  5 < x  5 < 3  5 

 3 < x  5 <  2  δηλαδή x  5 < 0 

2 < x < 3 άρα 4 < 2x < 6 
4  2 < 2x  1 < 6  1 

2 < 2x  1 < 5 δηλαδή 2x  1 > 0 

Εποµένως Β > 0 αφού δύο µόνο παράγοντες είναι αρνητικοί 

 
 

5 . 

Αν x < 2y, να συγκριθούν οι αριθµοί 

α) 3(x  2y)  και 4( x  2y) β) 2(3  y) και 3(  x +5) + 2x 

Προτεινόµενη 

λύση α) 

3(x  2y)  4(x  2y) = 3x  6y  4x + 8y = 
= 2y  x > 0 λόγω της υπόθεσης 

Άρα 3( x  2y) > 4( x  2y) 

Θεωρία 4 

Θεωρία 4 
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β) 

2(3  y) – [3(  x +5) + 2x] = 6  2y –(  3x + 15 + 2x) = 

= 6  2y + 3x –15 – 2x = 
= x  2y –9 < 0 αφού x  2y < 0 και – 9 < 0 

Άρα 2(3  y) < 3(  x +5) + 2x 

 

 

6. 

Αν x > y και α = 6x  7ω , β = 6y  7ω δείξτε ότι α > β 

Προτεινόµενη λύση 

α  β = 6x  7ω  (6y  7ω) = 6x  7ω  6y + 7ω = 

= 6(x  y) > 0 αφού 6 > 0  και x  y > 0 
Άρα α > β 

 
 

7. 

i) Αν α > β και  γ < δ, δείξτε ότι α  γ > β  δ 

ii) Αν β + γ > α και γ + α > β , δείξτε ότι γ > 0 

Προτεινόµενη λύση 

i) 

α > β (1) 

γ < δ οπότε   – γ >  δ (2) 
Προσθέτοντας κατά µέλη τις  (1)  και (2) βρίσκουµε α  γ > β  δ 

ii) 

β  + γ > α και γ + α > β 
Προσθέτοντας κατά µέλη τις ανισότητες αυτές βρίσκουµε β + 2γ + α > α + β 

2γ > 0 
γ > 0 

 

8. 

i) Αν α >  3, δείξτε ότι 6 + 2α > 3 + α . 

ii) Αν x < y < ω,  δείξτε ότι  (x  ω)(y  ω)(y  x)>0 

Προτεινόµενη λύση 

i) 
Αρκεί να δειχθεί ότι 6 + 2α > 3 + α 

2α  α > 3  6 

α >  3 που ισχύει από την υπόθεση 
ii) 

x < ω  άρα   x  ω < 0 y < 
ω  άρα   y  ω < 0 y > x 
άρα y  x > 0 
Εποµένως (x  ω)(y  ω)(y  x) > 0 
 
 

9. 

Αν  0 < α < β,  να διατάξετε τους αριθµούς 
β

 
α 

 
,  1 , 

α
 

β 

 
 

,  0 από τον µικρότερο 

προς τον µεγαλύτερο. 

Θεωρία - ιδιότητες 
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Προτεινόµενη 
λύση 

0 < α < β άρα 0 < 
α

 
β 

 
 

 
< 1  και 

β 

α 

 
 

> 1 οπότε 0 < 
α

 
β 

 
 
< 1 < 

β
 
α 
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10 . 

Αν 2 < x < 5 και –3< y < 4 , να βρείτε µεταξύ ποιών τιµών βρίσκονται οι τιµές των 
παραστάσεων 

i) –x ii) x + 3 iii) –y + 4 iν) x + y ν) x  y νi) 2x  3y + 6 

Προτεινόµενη λύση 

i) 

2 < x < 5 άρα – 2 > – x > – 5 

ii) 

2< x < 5 άρα   2 + 3 < x + 3 < 5 + 3 εποµένως 5 < x + 3 < 8 

iii) 

–3 < y < 4 άρα   3 > – y > – 4 οπότε 3 + 4 > – y + 4 > – 4 + 4 εποµένως 
7 > – y  + 4 > 0 

iν) 

2 < x < 5 και –3< y < 4 
Προσθέτοντας κατά µέλη βρίσκουµε –1< x + y < 9 

ν) 

2 < x < 5 (1) 

–3< y < 4 άρα 3 > – y > – 4   άρα   – 4 < – y < 3 (2) 
Προσθέτοντας κατά µέλη τις  (1)  και (2) βρίσκουµε – 2 <x – y < 8 

νi) 

2 < x < 5 άρα   4 < 2x < 10 (3) 
–3< y < 4   άρα 9 >  3y >   12   δηλαδή  12 <  3y < 9 (4) 
Προσθέτοντας κατά µέλη τις (3) και (4) βρίσκουµε – 8 < 2x –3y < 19 

– 8 + 6 < 2x –3y + 6 < 19 + 6 
– 2 < 2x –3y + 6 < 25 

 
11. 

i) Αν (x  2y) 
2
 + (y  3)

2
 = 0, να βρείτε τις τιµές των x και y 

ii) Αν α
2
 + β

2
 + γ

2
 – 2α + 8β –12 γ + 53 = 0, δείξτε ότι α = 1 , β = – 4 και γ = 6 

Προτεινόµενη λύση 

i) 

(x  2y) 2 + ( y  3) 2 = 0  άρα x  2y = 0 και y  3 = 0 
x = 2y και  y = 3 

x = 6 και  y = 3 

ii) 
 

α2 + β2 + γ2 – 2α + 8β –12 γ + 53 = 0 άρα 
(α2 – 2α + 1) + (β2 + 8β + 16) + (γ2 –12γ + 36) = 

0 (α – 1)2 + (β + 4 )2 + (γ – 6)2 = 0 άρα 
α – 1 = 0 και β + 4 = 0 και γ – 6 = 0 

α = 1 ,   β = – 4 και   γ = 6 

Θεωρία 12 
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12. 

Να αποδείξετε ότι 2x2 + y2  2xy  0 . Πότε ισχύει η ισότητα 

Προτεινόµενη λύση 

Αρκεί να ισχύει 2x2 + y2  2xy  0 

x2 + x2 + y2  2xy  0 

x2 + ( x  y)2  0 η οποία ισχύει 

Η ισότητα ισχύει όταν x = 0 και x  y = 0 δηλαδή 
x = 0  και  x = y x 
= y = 0 

 

13 . 

i) Αν  x , y > 0,  δείξτε ότι 
x 

+ 
y 
 2 

y x 

ii) Αν  x > 0   και  y < 0,  δείξτε ότι 
x  

+   
y
 

y x 
  2 

Προτεινόµενη λύση 

i) 

Aφού x , y > 0 είναι xy > 0 

Αρκεί να ισχύει 
x 

+ 
y 
 2 

y x 

xy 
x 

y 
+ xy 

y
 

x 
 2 xy 

x2 + y2 – 2xy  0 

(x – y)2  0 η οποία ισχύει 

ii) 

Aφού x > 0 και y < 0 είναι xy < 0 

Αρκεί να ισχύει 
x  

+   
y

 
y x 

 
  2 

xy 
x 

y 
+ xy 

y
 

x 
  2 xy 

x2 + y2 + 2xy  0 

(x + y)2  0 η οποία ισχύει 

Θεωρία 12 
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14. 

Να αποδείξετε ότι 

i) α2 + 9)  6α ii) 2(x2 + y2)  (x + ψ)2 

Προτεινόµενη λύση 

i) 

Αρκεί να δειχθεί ότι α2 + 9  6α 

α2 + 9  6α  0 

(α  3)2  0 η οποία ισχύει 

ii) 

Αρκεί να δειχθεί ότι 2(x2 + y2)  (x + ψ)2 

2x2 + 2 y2  x2 + y 2 + 2xy x2 
+ y2  2 xy  0 
(x – y)2  0 η οποία ισχύει 

 

15. 

Να λυθούν οι ανισώσεις και να παρασταθούν οι λύσεις στην ευθεία των αριθµών 

α) 5(x  2) > 3x + 1 β) 7x  3 < 3(x  2) + 2(3  x). 

γ) 
x  3 

 
x  2 

 
x  1 

 6
 

δ) 
x  2 

 
1 
 

x 
 

x  2 

4 3 2 

Προτεινόµενη λύση 

α) 

5(x  2) > 3x + 1  άρα 5x – 10 > 3x + 1 

5x  3x > 10 + 1 

2x > 11 

x > 
11 

 

3 2 4 12. 

2 -2   -1 0 1 2 11 

2 
β) 

7x  3 < 3(x  2) + 2(3  x) άρα 7x – 3 < 3x  6 + 6  2x 

7x  3x + 2x <  6 + 6 + 3 

6x < 3 

x < 
1

 
2 

 

2 

 
-2   -1 0  1 1 2 

Σχόλιο 2-9 
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γ) 

x  3 
 

x  2 
 

x  1 
 6

 

4 3 2 

 

άρα 12  
x  3 

12  
x  2 

 12  
x 1 

 6 12 
4 3 2 

3(x  3)  4(x  2) < 6(x  1)  72 

3x  9  4x + 8  < 6x  6  72 
3x  4x  6x < 9  6  72  8 
 7x <  77 
7x > 77 

x > 
77 

= 11 
7 

 

-2   -1 0 1 2 11 

δ) 

x  2 
 

1 
 

x 
 

x  2 άρα 12  
x  2 

12  
1 
 12  

x 
12  

x  2
 

3 2 4 12 3 2 4 12 

4(x + 2)  6 < 3x + ( x + 2) 

4x + 8  6 < 3x + x + 2 

4x  3x – x < 2 + 6  8 

0x < 0 αδύνατη ανίσωση 
 
 

16. 

Να βρεθούν οι κοινές λύσεις των ανισώσεων. 

α) 4(x + 4) + x + 1>2(4x  5) και 6(x  11)≤ 4(x  2)  3(x + 1) 

β) 3(x + 1) + 2x > x + 2  (4x  1) και –2(x  3) + 5x ≥ 3(x  1) + x  1. 

γ) 2(3x  4)  8>5x + 1  3(6x  7) και 
2x  3 

 
x 1 

 x  
3x 1

 
6 2 4 

δ) x  7<1 + 2x και 2x  6 < 3x + 4 και  9  2x ≥3x  18 

 

Προτεινόµενη 

λύση α) 

4(x + 4) + x + 1>2(4x  5)   και 6(x  11)≤ 4(x  2)  3(x + 1) άρα 

4(x + 4) + x + 1>2(4x  5)   και 6x  66 ≤ 4x  8  3x  3 

4x + 16 + x + 1> 8x  10   και 5x ≤ 55 

 3x >  27   και x ≤ 11 

x < 9   και x ≤ 11 

 

 

-3 -2 -1 0 1 2 9 11 

Από τον άξονα βλέπουµε ότι κοινές λύσεις των δύο ανισώσεων είναι οι x < 9 
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β)  

3(x + 1) + 2x > x + 2  (4x  
1) 

και –2(x  3) + 5x ≥ 3(x  1) + x  
1. 

3x + 3 + 2x > x + 2  4x + 4 κα
ι 

–2x + 6 + 5x ≥ 3x  3 + x  1 

8x > 3 κα
ι 

–x ≥ –10 

x > 
3

 
8 

και x  10 

 

 

-3 -2 -1 0 3 1 2 10 
 

 

8 

Από τον άξονα βλέπουµε ότι κοινές λύσεις των δύο ανισώσεων είναι οι 
3

 
8 

< x  10 

γ) 

2(3x  4)  8 > 5x + 1  3(6x  7) και 
2x  3 

 
x 1 

 x  
3x 1

 
6 2 4 

 
6x – 8  8 > 5x + 1  18x + 21 και 12  

2x  3 
12  

x 1 
 12x 12  

3x 1
 

6 2 4 
19x > 

38 
κα

ι 
2( 2x  3)  6( x + 1) < 12x  3( 3x  
1) 

x > 2 κα
ι 

4x  6  6x  6< 12x  9x + 3 

x > 2 κα
ι 

 5x < 15 

x > 2 κα
ι 

x >  3 

 
 

-3 -2 -1 0 1 2 

 

Από τον άξονα βλέπουµε ότι κοινές λύσεις των δύο ανισώσεων είναι οι x > 2 

δ) 

x  7 < 1 + 
2x 

και 2x  6< 3x + 4 και  9  2x ≥3x  
18 

 x < 8 και  x < 10 και  5x ≥  9 

x >  8 και x >  10 και x  
9

 
5 

 
 

 

-10 -8 -3 -2 -1 0 1 9 2 
 

5 9 
Από τον άξονα βλέπουµε ότι κοινές λύσεις των δύο ανισώσεων είναι οι  8 < x 

5 
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17. 

Να βρείτε ποιές από τις παρακάτω ανισώσεις είναι αδύνατες και ποιες αόριστες. α) 
0x >  1 β) 0x > 1 γ) 0x <  2 δ) 0x < 0 ε) 0x ≥ 0 

Απάντηση 

α) αόριστη β) αδύνατη γ) αδύνατη δ) αδύνατη ε) αόριστη 
 

18. 

Να λυθούν οι ανισώσεις. 

α) –2 < 2x  8 ≤ 12 β)  5 ≤ 
1 

x  3  10 
2 

 
γ) 

3 
  

2 
 

5 
x  

9
 

4 3 6 4 

Προτεινόµενη 
λύση α) 

–2 < 2x  8 ≤ 12 άρα –2 + 8 < 2x ≤ 12 + 8 
6 < 2x  20 
3 < x  10 

β) 

 5  
1 

x  3  10 
2 

άρα  5 + 3  
1 

x  10  3 
2 

 2  
1 

x  13 
2 

 4  x < 26 
 

γ) 

3 
  

2 
 

5 
x  

9 

4 3 6 4 

 

άρα 12  
3 
 12  

2 
12  

5 
x  12  

9
 

4 3 6 4 

9 < 8 – 10x  27 

9 – 8 < –10x  27 – 8 

1 < –10x  19 

– 
1 

> x  – 
19 

10 10 

 
19. 

Να βρεθεί ο µικρότερος φυσικός αριθµός του οποίου το εξαπλάσιο ελαττωµένο κατά 
5 είναι µεγαλύτερο από το 80. 

Προτεινόµενη λύση 

Έστω x ο ζητούµενος φυσικός. 

Τότε, κατά το πρόβληµα πρέπει   6x  5 > 80  άρα 6x > 85 άρα x > 
85 

 14 ,1 
6 

Εποµένως ο µικρότερος φυσικός που ικανοποιεί το πρόβληµα είναι το 15 

Σχόλιο 7 

Σχόλια 3-4 
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20. 
Να βρεθούν οι τρείς µικρότεροι ακέραιοι που είναι λύσεις της ανίσωσης 

0,12 < 0,2x  70 

Προτεινόµενη λύση 

0,12 < 0,2x  70   άρα 0,2x > 70,12   άρα x > 350,6 

Συνεπώς οι τρεις µικρότεροι ακέραιοι που ικανοποιούν το πρόβληµα είναι οι 
351 , 352 , 353 

 
 

21. 

Να βρεθεί ο µεγαλύτερος φυσικός του οποίου το επταπλάσιο ελαττωµένο κατά 4 
είναι µικρότερο του 60 . 
Προτεινόµενη λύση 

Έστω x ο ζητούµενος φυσικός. 

Τότε, κατά το πρόβληµα πρέπει 7x  4 < 60 άρα 7x < 64 άρα x < 
64 

 9 ,1 
7 

Εποµένως ο µεγαλύτερος φυσικός που ικανοποιεί το πρόβληµα είναι το 9 

 
 

22. 

Θέλουµε να κατασκευάσουµε έναν κήπο µε σχήµα ορθογωνίου και εµβαδό µεταξύ 31m2 
και 39m2. Αν το πλάτος του κήπου είναι 4m, να βρείτε µεταξύ ποιών αριθµών θα 
περιέχεται το µήκος του κήπου. 

Προτεινόµενη λύση 

Το εµβαδόν Ε του ορθογωνίου µε διαστάσεις x και y είναι ίσο µε Ε = xy. 
Αν x είναι το µήκος του κήπου, τότε κατά το πρόβληµα πρέπει   31 < 4x < 39 

31  
< x < 

39 

4 4 
7,75 < x < 9,75 

Άρα το µήκος θα περιέχεται µεταξύ 7,75 και 9, 75 
 

 

23. 

Ένας όµιλος τένις προσφέρει στα µέλη του δύο τρόπους για να κάνουν χρήση των γηπέδων 
του. 
1ος Να πληρώνουν για κάθε ώρα παιχνιδιού 2 €. 
2ος Να πληρώνουν ετήσια συνδροµή 25 € και για κάθε ώρα παιχνιδιού 1,5 €. Πόσες 

ώρες πρέπει να παίξει κάποιος, ώστε να τον συµφέρει ο 2ος τρόπος; Προτεινόµενη 

λύση 

Έστω ότι ένα µέλος παίζει x ώρες τένις. 
Τότε µε βάση τον 1ο τρόπο θα πληρώσει 2x 
και µε βάση τον 2ο θα πληρώσει 25 + 1,5x 

Θέλουµε να ισχύει 25 + 1,5x < 2x   άρα   25 < 0,5x   άρα x >  
25

 
0, 5 

= 50 
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Εποµένως ο 2ος τρόπος συµφέρει όταν κάποιος παίζει πάνω από 50 ώρες 
 

 
 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 
1. Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις και να σημειώσετε τις λύσεις τους πάνω σε άξονα. 

α) 2χ – 8 < 7χ +2 
β) –3χ + 4 > 5χ + 6 
γ) χ – (2χ + 3)  8 

δ) 9 – 5χ  4 –  8χ 

 

 
2. Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις και να σημειώσετε τις λύσεις τους πάνω σε άξονα. 

α) 10 – 3( 4 – χ) < 5( 2χ-1) +7 – 2χ 
β) 0 > 1 – 2(3 – χ) + 3χ 
γ) 0,5(4 – 3χ) – 1,5(5χ – 2)  0 
δ) –2 –2[2 – 2(2 –2χ)-2χ]  -2χ 

 
3. Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις και να σημειώσετε τις λύσεις τους πάνω σε άξονα. 

α)  x  
3x  2 

 
2 
 1  

5  2x 

2 7 14 

β) x  3  
x  3 

 
1 (x  4) 

 
10  8x 

γ) 8  
x
 

2 

5 3 15 

1 2x  
3  5x

 
4 

 3   
 3x

    2  2x 
δ) 2
1  51    2x  0 

 2   5 



4. Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων και να τις σημειώσετε πάνω σε άξονα.: 

α)  5x  7(x  2)  3(x  5) 1 
 
κα
ι 

1 
(x  4)  x  2(x 1) 

2 

β) x  4(1,25  0,5x )  0 
 

κα
ι 

2  
x
 

2 

 
3  x 

3 

 2 

3  2x 
γ)  

x 1 
 

 

 
και 

4x 
 1

 

3 
 

 
 1 

2x  1 
 3

 

2 
 2 

 

7 
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x 
0  

x
 

δ) 
2

 
 4 

1  x  
7  x 

6 

2 

κα
ι 

1  
 2

 

3 

 
1 x 

 5 
3 
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5. α) Αν α , β ρητοί αριθμοί με α <β και αβ<0 τότε ισχύει: 
Α.: α , β θετικοί αριθμοί. Β.: α , β αρνητικοί αριθμοί. Γ.: α θετικός αριθμός και β 
αρνητικός αριθμός Δ.: α αρνητικός αριθμός και β θετικός αριθμός 
Επιλέξτε την σωστή απάντηση. 
β) Να βρείτε τις ακέραιες τιμές του χ για τις οποίες ισχύει: (χ+5)(χ-1)<0. 

 

6. α) Αν α , β ρητοί αριθμοί με αβ>0 τότε ισχύει: 
Α.: α , β θετικοί αριθμοί. Β.: α , β αρνητικοί αριθμοί. Γ.: α , β αρνητικοί αριθμοί ή 
αρνητικοί αριθμοί Δ.: α αρνητικός αριθμός και β θετικός αριθμός 
Επιλέξτε την σωστή απάντηση. 
β) Να βρείτε τον μικρότερο θετικό ακέραιο χ και τον μεγαλύτερο αρνητικό ακέραιο χ για 
τους οποίους ισχύει (2χ+1)(3χ-5)>0. 

 

7. Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις: 
α) (χ-2)(χ+2)<0 
β) χ

2
-4χ>0 

γ) χ
3
+χ  0 

 
 

8. Δύο αριθμοί έχουν πηλίκο 7. 

Το πενταπλάσιο του μικρότερου αριθμού είναι κατά 4 μονάδες μικρότερο από τον 

μεγαλύτερο αριθμό. 

α) Αν χ ο μικρότερος αριθμός τότε ο άλλος θα είναι: 

Α.:  7χ Β.: 
7 

Γ.: 
x 

x 
Δ.: 7 + χ 

7 

Επιλέξτε την σωστή απάντηση. 
β) Να βρείτε τους δύο αριθμούς 

 
 

9. Να βρείτε τον μεγαλύτερο ακέραιο αριθμό για τον οποίο γνωρίζουμε ότι το άθροισμά 

του με το μισό του δεν ξεπερνά το άθροισμα του 
1 

αυτού του αριθμού με το 3,5. 
3 

 
 

10. α) Υπάρχουν άπειροι θετικοί αριθμοί που το τετράγωνό τους είναι μικρότερο από τον 

εαυτό τους. Μπορείτε να βρείτε κάποιον. 

β) Βρείτε όλους τους αριθμούς που ικανοποιούν τις προϋποθέσεις του α) και σημειώστε 

τους πάνω σε έναν άξονα. 

 
11. Να βρείτε τις ακέραιες τιμές που μπορεί να πάρει η μεταβλητή κ ώστε ο περιττός 

αριθμός 2κ + 1 να βρίσκεται μεταξύ του –4 και του 8. 

 
12. Η απόλυτη τιμή του αριθμού 2χ – 1 δεν ξεπερνάει το 1. 

α) Σημειώστε πάνω σε έναν άξονα την περιοχή που μπορεί να βρίσκεται ο αριθμός 2χ – 1. 

β) Βρείτε τις τιμές που μπορεί να πάρει η μεταβλητή χ. 
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EΠΙΠΛΕΟΝ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 
1. Να λυθούν οι ανισώσεις: 

 

α. x − 5(x + 2) < 2x − 3(x + 1) β. 18 − 3(x − 1) ≤ 5(x + 1) − 2 
 

γ. 5x  2x  3  7x  3 4 δ. 
x  2 

 
1 3x 

 
3  2x 

 2
 

6 2 3 
 

ε. 
x  1 

 
3  2x 

 2(x  2) 
 

στ. 2x  
3x  1 

 
1 
 

x  1 
 4

 

6 8 2 3 6 
 

η. 
x  2 

 
2x  3 

 
1 
 

x  1 
θ.

 
4 2 8 2 

x 
 

x  1 
 x  2  

3  x  2  1 

3 2 6 

ι. 
x  1 

 
x 
 x  3  

3x  1 11 

5 2 10 
 
 
 

2. Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων, σε κάθε περίπτωση: 
 

α. 2(x − 1) > 3(x − 3) και 5x − 2 > 2(x + 5) 

β.  2x  19  7x  2 
 

και 13  5x  7x  1 4 
 

γ. 
x  1 

 
x  2 

 
x  και x  

x  1 
 

x  2 

3 2 6 2 3 
 

δ. 
x  2 

 
x  3 

 
7x  3  και 

x  3 
 

3(x  1) 
 

5 
 

x  10 

2 3 6 2 4 2 2 
 

ε. 2(x + 4) − (x + 6) ≤ 12 − x   και 2x  
x 
 

5 
 2(1 x) 

6 3 

 

στ. x  
1 
 

x 
 1  και x  

1 
 

x 
 1 

2 2 3 3 
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ζ. 
x  1 

 
2x  3 

 
x 
 

και 
x  12 

 
x 
 

3 
 x

 

2 4 6 2 2 4 
 

η. 
x  2 

 
1 2x 


 x 

 
2  

και 
1 4x 

 
x  1 

 
x  4 

 
5 

2 5 10 5 5 4 20 4 
 
 

Π Ρ Ο Β Λ Η Μ Α Τ Α Α Ν Ι Σ Ω Σ Ε Ω Ν 1 ο υ Β Α Θ Μ Ο Υ 
 
 
 

 

3. Θέλουμε να κατασκευάσουμε μια πλατεία με εμβαδό, μεταξύ 110 m2 και 125 
m2 . Το μήκος της πλατείας είναι 15 m. Μεταξύ ποιων ορίων θα περιέχεται το 
πλάτος της; 

 
 

4. Ένας φυσικός αριθμός είναι μεταξύ 59 και 68 και όταν διαιρεθεί με 12 αφήνει 
υπόλοιπο 5. Να βρείτε τον αριθμό αυτό. 

 
 

5. Ένας παραγωγός ροδάκινων υπολογίζει ότι την εποχή της συγκομιδής τους, 
θα χρειαστεί κάθε εβδομάδα να συσκευάζει 3 με 4 t (= τόνους) ροδάκινα σε 
τελάρα των 6 και 12 kg. Χρειάζεται 2άσιο αριθμό τελάρων των 6 απ' όσα των 
12 kg. Να βρείτε μεταξύ ποιων αριθμών βρίσκεται ο αριθμός των τελάρων, 
που πρέπει να προμηθευτεί, έτσι ώστε να μην του λείψουν τελάρα, αλλά και 
να μη δεσμεύσει χρήματα για τελάρα, που δε θα χρησιμοποιηθούν. 

 
 

6. Μια τάξη ετοιμάζει μια εκδρομή στο τέλος της σχολικής χρονιάς. Δυο γραφεία 
ταξιδίων Α και Β προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, νοικιάζοντας εκδρομικά 
λεωφορεία, όπως φαίνεται παρακάτω: 

 
 Γραφείο Α : 200 € και 0,5 € ανά χιλιόμετρο. 
 Γραφείο Β : 250 € και 0,2 € ανά χιλιόμετρο. 

 
Ποια είναι η πιο συμφέρουσα προσφορά για τα x χιλιόμετρα, που θα 

διανυθούν; 

 
 

7. Το πάγιο ποσό στο λογαριασμό κατανάλωσης νερού είναι 2 € , ενώ κάθε 
κυβικό μέτρο νερού (m3) κοστιζει 0,3 €. Πόσα το πολύ κυβικά μέτρα 
μπορούμε να καταναλώσουμε, για να πληρώσουμε το πολύ 50 € ; 
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8. Το πλήθος των μαθητών ενός σχολείου, σε μια παρέλαση, είναι μεγαλύτερο 
από 452 και μικρότερο από 456. Στη δοκιμή, παρατάχτηκαν σε εξάδες και 
περίσσεψαν 4, οι οποίοι τελικά δεν παρέλασαν. Να βρείς τον αριθμό των 
μαθητών του σχολείου. 

 
 

9. Να βρείτε ποιος είναι ο μικρότερος ακέραιος αριθμός που, αν προστεθεί στον 

αριθμητή του κλάσματος 
 2 

, δίνει έναν αριθμό μεγαλύτερο του − 10 . 
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10. Να βρεις ποιος είναι ο μεγαλύτερος φυσικός αριθμός, που επαληθεύει 
την ανίσωση: 

 

2(x  1) 
 

x  2 
 1

 

3 4 
 
 

 Ανισοτικές Σχέσεις 
 
1. Εάν  α > β  τότε να εξετάσετε ποιος είναι μεγαλύτερος στα παρακάτω ζευγάρια: 

 α. 3α + 4γ   και   3β + 4γ β. λ – 2α   και   λ – 2β 
 
2. Αν  x < y < z  τότε να βρείτε το πρόσημο του αριθμού  (x – z)(z – y)(y – x) . 
 
3. Αν α > β > γ να αποδείξετε ότι:   (α − β)(β − γ)(γ − α) < 0 . 
 
4. Αν α < β να αποδείξετε ότι:   3α − γ < 3β − γ . 
 
5. Αν 3 < x < 5 και 1 < y < 4 να βρείτε μεταξύ ποιών τιμών περιέχονται οι 

παραστάσεις: 

 α. 2x β. 3y γ. x + y 
 
6. Αν −1 < x < 5 και 2 < y < 6 να βρείτε μεταξύ ποιών τιμών περιέχονται οι 

παραστάσεις: 

 α. −y β. x − y γ. x + 4y − 1 
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